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Ajutaţi orfanii de răsboiu. 
Dintre multele îndatoriri ce a lăsat în 

sarcina noastră cataclizmul răsboiului pentru 
dezrobire, să poate spune că cea mai impera
tivă, mai delicată şi care solicită ajutorul efectiv 
a ori cărui român, este îngrijirea micuţilor or
fani de răsboiu, cari îşi ridică mânuţile rugă
toare— spre noi şi ne impioară ajutor. 

Suntem în toiul iernei, când tinerele vlăs
tare ale scumpilor noştri eroi, sufăr şi de 
frig şi de mâncare mai bunicică şi simţesc şi 
lipsa unei mângăeri părinteşti. 

Şi dacă nu avem posibititatea să le acor
dăm toate aceste 3 bunuri, măcar aparte să'i 
luăm sub ocrotirea noastră şi să le arătăm că 
nu sunt „copii nimănui" cum le zic sărmanele 
lor mame, ci sunt copii patriei noastre iubite 
şi ai noştri ai tuturor. 

In timpul acesta de iarnă toţi ne strângem 
în mijlocul familiei, rudeniilor şi cunoscuţilor, 
pentru a petrece clipe vesele şi de repaos; 
acestea momente sunt prilej înălţător pentru 
a ne cugeîâ la eroii României întregite, cari la 
chemarea patriei cu sfidarea supremei jertfe de 
sine, s'au smuls din braţele celor mai dragi ai 
lor şi au alergat să ne îndeplinească visul 
milenar, să făurească România-mare. Sărmanii 
noştri eroi, cari s'au sacrificat pentru fericirea 
noastră şi îşi dorm somnul vecniciei prin cine 
ştie cari ţări străine, iar copilaşii lor sufăr în 
ţara făurită de părinţii' lor,—de frig, foame şi 
dulceaţa părintească. 

In oraşe soartea lor e mai bună, căci 
societatea ocrotirei orfanilor de răsboiu i-a 
strâns într'un mănunchiu şi le poartă grije, dar 
la sate soartea lor e destul de jalnică, înţeleg 
pe cei săraci. Cei mai mulţi sunt răz
leţiţi prin comune fără nici un căpătâi, unii 
n'au nici mamă, căci în cursul timpului sau a 
decedat sau s'a măritat, prin ce mulţi au rămas 
şi mai înstrăinaţi, aiţii sunt angajaţi de servi
tori pe la străini, fără să le poarte nimenea 
de grije. 

în faţa acestor cnnstatări triste şi dure
roase, ne cuprinde o jenă şi resemnându-ne 

din indolenţa nepăsătoare ce ne stăpâneşte, 
toţi românii avem datorinţa sfântă şi morală 
să luăm sub aripele noastre pe micii orfani, 
să ie dovedim că ei nu sunt copii nimănui, ci 
sunt copii ţărei româneşti şi ai noştri ai tuturor. 

Ce act frumos, nobil şi caritativ ar săvârşi 
femeile noastre inteligente dela sate, dacă în 
fie care comună ar întinde mâna lor ocroti
toare asupra acestor micuţi. Pt. exemplu preo-
tesele noastre cu soţiile secretarilor, învâţăt-uo 
lor şi altor fruntaşi din comune, ar aduna în 
vre-o duminecă şi sărbătoare pe aceşti drăguţi 
şi luându-i sub blânda lor îngrijire le-ar îm
părtăşi, mâncare, ar face colecte pentru îm
brăcămintea celor mai lipsiţi şi le-ar da sfaturi 
şi poveţe pentru a creşte din ei creştini buni 
şi cetăţeni vrednici. 

In cazul acesta vom dovedi că cinstim 
memoria scumpilor noştri eroi şi îndeplinim 
porunca Mântuitorului care a zis: „ceea-ce 
a ţi făcut la aceşti mai mici fraţi ai mei, mie 
mi-aţi făcut". 

0 mărturisire preţioasă. 
In intervievul acordat de I. P. S. mitropolit 

al Blajului dr. Vasile Suciu unui ziar din 
Bucureşti vorbind de necesitatea unor reforme 
în viaţa bisericească, a spus că „sânt chesti
uni, de cari nici nu te poţi atinge, cum e d. 
ex. aceea a sărbătorilor şi posturilor, deşi 
ambele sânt studiate încă dela sinodul din 1900; 
nu putem face însă nici o înnoire, până nu 
fac fraţii gr-or". 

Vedem în aceste din urmă cuvinte confir
marea din nou a unui adevăr cunoscut de 
mult, că anume în privinţa credinţei şi a practi
celor Jeligioaze poporul român esta stăpânit şi 
în timpul de faţă cum a fost âi în trecut tot
deauna şi pretutindeni, de o perfectă unitate şi 
statornicie. 

Oricât pe multe stăruinţe au desfăşurat 
cel obligaţi prin situaţia lor oficială a introduce 
în sufletul poporului oarecare deosebiri de cre
dinţă, ori în deprinderile lui religioase oarecari 
înoiri, nu au rauşit, fiindcă nici un fragment 



al acestui popor nu a consimţit a se ftipe Şi 
a se înstrăina de sfânta comunitate spirituală, 
în care şi-a aflat adăpost şi ocrotire viaţa 
neamului întreg. 

Iată, pentru ce este atât de preţioasă măr
turisirea mitropolitului din Blaj> care în calitatea 
sa de cunducător al unei mitropolii româneşti 
cu tendinţe centrifugale se vede îndemnat a 
declara că nu poate introduce în viaţa religi
oasă a turmei sale nici o înoire, parte nu vor 
întroduce şi conducătorii bisericii ortodoxe-
române înoiri la fel. In această declaraţiune se 
cuprinde recunoaşterea unui fapt de importanţă 
deosebită: viaţa sufletească a poporului român 
nu poate fi sfâşiată în două şi îndrumată în 
direcţiuni contrare, ci pretinde să fie călăuzită 
pe aceleaşi cărări ale unităţii şi solidarităţii 
frăţeşti depline, din cari a isvorît şi în trecut 
atâta putere de reztstenţă în faţa tuturor ten
tativelor de învrăjbire şi desbinare. Când şeful 
ierarhic al unei confesiuni constată, că intro
ducerea unei reforme în viaţa bisericească a 
credincioşilor săi e condiţionată de atitudinea 
bisericii surori, recunoaşte prin aceasta în mod 
tactic, că nu atât voinţa dânsului, ci mai mult 
tradiţia şi atitudinea celeilalte biserici stă
pâneşte şi îndrumă viaţa sufletească a proprii
lor săi credincioşi. 

De aci rezultă, că deosebirile confesionale, 
provocate în mod silnic şi artificial, între ro
mânii arddleni nu au nici un temeiu de reali
tate sufletească. Dacă poprul a reuşit să ră
mână atât de închegat şi nedesbinat, împotriva 
tuturor încercărilor seculare de a-1 sfâşia, — este 
acum datoria păstorilor săi sufleteşti, să des
chidă ochii in faţa acestei feătităţi îmbucură
toare şi să tragă concluziile pe cari acest fapt 
însuş le impune şi interesul solidarităţii naţio
nale le pretinde! 

Necesitatea unor reforme de ordin religios 
este adânc simţită în toate straturil poporului 
român. Aceste reforme trebue studiate, pregă
tite şi aplicate prin metode identice. Ce war _.fi 
dgcl mai firesc decât a vedea pe S. 
Mitropolit Vasile dela Blaj, îmjpreună cu toţi 
colegii săi episcopi, participând la consfătuirile, 
pe cari le ţin în Bucureşti mitropoliţîi şi epis
copii bisericii ortodoxe române şi luând mă
surile cele mai corespunzătoare timpului şi 
scopului spre a întroduce în * biserica româ
nească de pretutindeni înoirile necesare? 

In trecut episcopii români greco catolici 
participau la conferenţele episcopilor unguri 
tomano-catolici; puteau fi văzuţi chiar în 
procesiunile, pe cari aceştia le aranjau cu mare 
fast în capitala Ungariei. 

CU âtâf mâi mult credem că se vor simţi 
|acum îndemnaţi a se întoarce cu întrUg sufli-
tul cătrâ capitala Rdmăhiei şi a şedea la sfat 
cu Vlădicii ortodocşi fraţi în Hristos şl fraţi 
în românism — cari vor avea cu siguranţă mai 
multă înţelegere pentru toate păsurile şi dorin-

jţele lor, de cum au putut să aibă conţii şi 
baronii unguri, îmbrăcaţi în revereandă vlădi-
ceascâ. 

Cunoscând bunele sentimente româneşti 
ale I. P. S. Sale şl ale colegilor săi în epis
copie naţională — sperăm a i vedea în curând 
pe toţi cei 24 d£ vlădici româneşti laolaltă* 
în sfaturi şi iniţiative comune, îndreptate spre 
binele poporului şi spre înălţarea statului român. 
(Telegraful R.) / . Lupaş. 

Nr. 4095/1921. 

Aviz oficios. 
Se aduce la cunoştinţă că P. V. Consistor 

din Cernăuţi a îngrijit de tipărirea următoare
lor manuale pentru studiul religiunei, lucrate 
de C. Coca: 

Istoria bisericească â 8 Lei 
învăţătura credinţei 7 „ 
Apologetica 10 „ 
Dogmatica 10 * 
Testamentul vechiu 17 „ 

17 „ nou 
17 
17 

nvăţătura moralei 
Liturgica 
Catehism mic pentru 
clasele primare I. — II. 3 , 
Acelaş, pt. clasele III. — IV. 4 „ 
Celelalte manual ale numitului fost catihet 

se vor tipări în curând. 
Prin aceasta se atrage asupra acestor cărţi 

atenţia profesorilor de religiune şi a catineţilor 
noştri, precum şi acelor ce se interesează de 
prosperarea învăţământului religios. 

Cărţile se pot procura dela librăria „Ostaşul 
Român"'din Cernăuţj. 

Arad, 15/31 Decemvrie 1921. 

episcop. 

Cari sunt mijloacele prin cari problema religioasă 
ar ajunge la ţinta sa finală, care e cunoaşterea pe 

deplin a lai Dumnezeu? 
(Urmare.) 

Câtă cercetare de sine, câtă răspundere şi ee 
chemare grea, are preotul să poate vedea şi de acolo* 
că Sf. Ioan Christom, măcar, că era vrednic, nu o 
primit alegerea sa de preot, de cătră poporul An-
tiohean, ce s'a refugiat în singurătate şi numai după 



multe stăruinţi o cedat, ştiind el bine, după cum zice 
-şi contimporanul său Sf. Grigorie Teologul „câ nu 
mulţi preoţi se vor mântui, ci cei în mulţi vor peri. 
însuşi profetul Moisi s'a abţinut dela preoţie şi au 
consacrat pe fratele sau Aaron în locul său." (Eşi-
re III, 11.) 

Dacă privim la cartea deschisă tuturor la po
porul nostru, constatăm, că şi el cunoaşte pe preo
tul cu vocaţie şi pe cel fără vocaţie. Preotul, ce nu 
are vocaţie, este încunjurât în toată viaţa, de un pro
nunţat indeferentism religios, pe care natural, că 
vrând nevrând, chiar din exemple şi fapte se pro
pagă poporului, chiar din exemple şi fapte se pro
pagă poporului; iar preotul nu zice că atare preot 
nu are vocaţie, că nu-şi cunoaşte chemarea ci zice 
că: „nu calcă a popă", „nu să ţine de popie." Cu 
astfel de titluri preoţii fără vocaţie să şi mândresc, 
ba mai adaugă că numai silit de părinţi, rude ori 
prieteni o întrat în cler, dar lui nu-i convine preoţia 
şi că mâine poimâine are să părăsească cariera, fiind 
aşteptat cu braţele deschise de altă carieră şi func
ţiune mai înaltă! 

Aceste declaraţii — reduc prestigiul vorbitoru
lui arătându-i numai slăbiciunea şi lipsa de vocaţiu-
ne. Doamne! Câtă distanţă dela aceste declaraţii 
uşoare până la puternia exclamare a metropoiltului 
Şagune, care zice: „şi dacă de o sută de ori m'aş 

naş te numai preot aş fi". Preotul fără vocaţie are o 
portura opusă demnităţii preoţeşti; e îndărăt nic de 
cultul religios, de învăţătura relig. a poporului, lacom 
de câştig material personal, avar, intrigant, în loc de 
ocupaţiuni serioase şi demne de un preot, îşi alege 
ocupaţiuni, cari nu cadrează cu demnitatea şi che
marea preotului cum e d. e. crâjmăritul, şi neguţă-
toria; ocupaţiune laterală compatibilă preotului ar fi 
economia, grădinăritul, pomăritul şi stupăria. în fine 

apreotut fătă vocaţiune nu învaţă, nu ceteşte scriptura 
ou are puterea cuvântului. Acesta nu va cuteza să 
dea sfaturi şi îndemnuri pastorale, căci cu drept îi 
va replica poporul i „Doctore vindecă-te pe tine în
suţi." (Luca IV. 23.) 

Dar să vedem şi pe preotul cu vocaţiune l Preo
tul cu vocaţiune e respectuos, serios în sfaturi rel.-
morale, blând caritabil, totdeuna treaz la minte, re
semnat în nevoi, mulţumit cu sine cu Dzeu, mândru 
de numele ce-1 poartă şi de chemarea ce o are. Cu
vântul preotului cu vocaţiune pătrunde în inima po-
porului; înmoaie, înbunătăţeşte, ca ploaia pământul 
caltivabil, aprinde dragostea şi credinţa în Dzeu. Pre
dica lui fie morală, fie pastorală, fie dogmatică abea 
rostită e înţeleasă şi scrisă în inima poporului. Preo
tul cu vocaţiune la vreme de nevoie când biserica ori 
poporul său cere jertfă nu se retrage, ci jertfeşte cu 
<lrag şi poporul vede şi simte această, binecuvântarea 
Iui Dzeu şi Duhul sfânt se pogoară peste ei, împără
ţia lui Dzeu se realizează pe pământ în sufletele păs
torului şi păstoriţilor. 

Am tratat până aci despre acele mijloace, cari , 
formează chemarea preotului misiunea şi datorinţele 
lui la ridicarea problemei religioase. 

Voiesc a arăta pe scurt şi mijloacele prin cari 
mirenii nostrii, îndeosebi intelectualii nostrii ar putea 
ajuta cauzei noastre, adecă problemei noastre religioase. 

Voiesc o arăta pe scurt şl mijloacele prin cari 
mirenii nostrii. îndeosebi intelectualii nostrii ar putea 
ajuta cauzei nostre, adecă problemei noastre religioase, 

Religiunea e un bun comun, obligatoare la for
mă pentru toţi acei cari formează o societate religioasă. 

în cadrele constituţiei bisericei nostre, mirenilor 
li-se dă putinţa a luà parte hotărâtoarei aproape la 
manifestaţiunile noastre de ordin religios, în măsură 
mai mare, ca nouă preoţilor. în schimbul onoaret 
acesteia, mirenilor li-s'ar impune o,atitudine mai bi
nevoitoare şi o grijă mai mare faţă de problema re
ligioasă. Ce e drept între cetitorii, ajutătorii, înte
meietorii şi binevoitorii bisericii noastre numărăm 
mulţi, foarte mulţi mireni, rămânâud numele acestora 
sacru şi sfânt, caşi faptele lor. dar aceasta e o ceată 
mică, pânăcând a acelora, cari şi-au uitat în ce so
cietate s'au scris pe ei, şi sufletul lor, e numeroasă 
şi pentru cauza religioasă stricăcioasă. 

în adunările de stradă, de club, cafenea, loca
luri publice şi de stat de clic şi de partid, precum 
şi în ori-ce fel de adunare, mireanul, care voieşte a-şi 
profesa ideile, de obiceiu uită că Dzèu e peste tot 
locul, nu-i cere ajutorul, nu-i aminteşte numele nici 
măcar în glumă; ba de cele mai de multeori aceştţ 
oratori decad până la injurii, blasfemii şi vorbe vul
gare, pro du când vulgului distracţie, iară celor curaţi 
là inimă scârbă şi greaţa. 

Mirenii nostrii să nu-şi facă cinste şi plorie prin 
cuvinte necuviincioase, aruncate cu un dispreţ suveran 
religiei, bisericei şi preoţ'mei. Aproape la fiecare pas 
te întâlneşti cu apostrofări că: preoţii nu lucră nimic 
sunt neactivi, neculţi, rău îmbrăcaţi, nemanieraţi ş. a. 
Că suntem neculţi nemanieraţi, rău îmbrăcaţi, fiu è 
vina noastră, ci e vina acelora, cari ne-au aşezat pe 
acesta treptă de ocară şi acelora cari ne susţin azj 
pe aceasta treaptă — dară că suntem neactivi — că 
tagmă — respingem acuza, dovedind cu trecutul şj 
prezentul nostru, că ori de cât ori daforinţa ne-â 
chemat la muncă — am îndeplinit aceasta cu con-
ştienţiozitate şi cu mai multă râvnă, decât orattìrii 
sfradelor, cluburilor şi partidelor. 

Mirenii, cari poartă condeiul, să apere cu scrisul 
lor pricipiile noastre de credinţă, cum au făcut-o aceasta 
un lorga şi A. C. Cuza, reducând la zero teoriil greşite 
ale unor profesori liberi cugetători, a căror ieşire ne
credincioasă şi-au dovedit-o prin aliatul lor Petre Bujor, 
care designat a ţinea conferinţa (Rèr. Teol. â. 1(114). 
Cazul acesta să repetă şi azi în fel şi formă; durere 
însă că azi sunt puţini ca lorga şi Cuza, cari să ia asupra 
lor rolul de apologeţi a principiilor noastre creştine. 

(Va urma.) 



Nr. 4291/1921 

Aviz oficios. 
Examenul de cvalificaţiune preoţească cu 

candidaţii de preoţie prescris prin Statutul 
Organic şi regulamentul special, se va ţine în 
ziua de Joi, în 3/16 Februarie 1922 şi zilele 
următoare la ora 9 a. m. în sala de şedinţă a 
Consistorului ort. român din Arad. 

La examen sunt admişi toţi acei absol
venţi de teologie, în terminul staverit prin §-uI 
8 din regulamentul special şi-au înaintat aici 
cererile corespunzător instruite. 

Arad, 12/25 Ianuarie 1922. 

1 - 3 Consistorul ort. rom. din Arad. 

INFORMAŢIUNL 
Praznicul Bobotezei fn Arad. Botezul Diui Hristos 

care este unul dintre principalele praznice a bisericei 
noastre, şi în anul acesta ca şi în anii precedenţi a 
fost prăznuit în Arad cu un fast şi o pompă deose
bită. Serviciul divin; în biserica catedrală a fost cele
brat de P. S. S. Eepiscopul nostru Ioan, asistat de 
protopopii M. Păcăţian, T. Văţan, D. Muscan, Dr. T. 
Botiş, preoţii A. Popoviciu, C. Lazar, Dr. L. Iacob şi 
diaconul I. Cioara. In cursul sf. Liturghii P. S. S. a 
hirotesit întru protopop pe preotul — profesor Dr. L, 
Iacob. Răspunsurile liturgice le-a cântat în mod înăl
ţător şi precis corul mixt din Arad condus de 
d. Lipovan. Măreţul act al sfinţirei apei a fost săvârşit 
de P. S. S. părintele Episcop şi clerul celebrant, — în 
biserică, căci deşi se alcătuese un program precis 
pentru a se face o prccesiune frumoasă la apele 
Murăşului, din cauza timpului ploios a trebuit aban
donat. Naintea catedralei s'a postat muzica Regimen
tului I. Dolj şi câte o companie de onoare din fiecare 
regiment aflător în Arad, cu drapelele. Splendoarea 
serbării o ridică prezenţa Dlui Generai Leca, secundat 
de corpul ofiţerilor precum şi toate autorităţile civile 
din Arad. Când P. S. S părintele Episcop a scufundat 
sf cruce în apă şi a întonat troparul: în Iordan botezându-
Te Tu Doamne..., muzica militară a întonat imnul 
religios, iar tunurile aşezate în piaţa catedralei au tras 
21 de salve, după cari P. S. S. a stropit publicul şi 
pe mândrii noştri dorobanţi, cu apă sfinţită. 

Protopop nou. La praznicul Bobotezei Prea S. S. 
Episcopul nostru Ioan a hirotesit pe profesorul de 
tologie Dr. Lazar Iacob întru protop. Felicitările 
noastre. 

Noi episcopl. După deschiderea parlamentului sf; 
Sinod va propune convocarea marelui colegiu pentru 
alegerea a dji episcopi pentru eparhiile Dunărei de 
jos în locul episcopului Nifon, demisionat, şi Buzăului 
în locul decedatului episcop Dionisie. Sfântul Sinod 
recomandă candidaturile actualilor locţiitori de episcop, 
la cele două eparhii; adică pe arhiereul Platon Giosu 
pentru eparhia Dunării de jos, şi pe arhiereul Teofili 
Mihăilescu pentru eparhia Buzăului. 

Lumina Satelor foaie săptămânală pentru popor 
a apărut. Cu începutul anului nou şi-a luat drumul 
spre satele noastre, ducând cu sine în fruntea primu
lui număr binecuvântarea 1. P. S. Sale părintelui 
mitropolit Nicolâe. Se prezintă în condiţii tehnice 
superioare şi e scrisă în duh creştinesc şi românesc, 
cu înţelegere pentru trebuinţele vieţii dela ţară. Preo-
ţimea noastră trebue să-şi facă o datorie de conştiinţă, 
din sprijinirea şi răspândirea largă a gazetei. Eâ s'a 
trimis tuturor preoţilor din mitropolie. 

Porumbel spion a fost prins la hotarele unei ţări. 
El venea şi aducea ştafete şi documente secrete, cari 
erau legate cu un Inel de piciorul lui. 

C o n c u r s . 
în conformitate cu concluzul Ven. Consistor 

diecezan de sub Nr. 3530/1921 să escrie concurs 
pentru deplinirea definitivă a parohiei vacante lerş-
nic cu termine de 30 zile dela prima publcare în o r 
ganul oficios „Biserica şi Şcoala." 

Venitele parohiale sun t : 1. Usufructul unei 
sesiuni de pământ estravilan şi a gradinei paro
hială; 2. Dreptul la păşunat, ori câte vite ar avea ; 
3. Stolele legale; 4. Birul preot sc dela fiecare 
familie o spene cucuruz despoiat; 5. întregirea 
dotaţiei dela s t a t 

Casă parohială nu este, dar comitetul parohial 
pune la dispoziţia alesului locuinţa şcoalei până va 
avea învăţător, dările publice după beneficiului preo
ţesc le va suporta alesul. 

Parohia e de cl. II., dar se admit în mod e s -
cepţional şi concurenţi cvalificaţiune de cl. a III,, 
dar numai in cazul, că nu să prezintă nici un 
concurent de plasa mai superioară. 

Alegândul preot în caz de lipsă va trebui sâ 
fungheze şi ca învăţător. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi înainte cererile de 
concurs, adfustate conform Reg. p. par. cu toate do
cumentele prescrise, adresate comitetului parohial 
din lerşnic posta Mănăştur oficiului protopouesc gr. 
ort. rom. din Belinţ. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în 23 
Decemvrie 1921. 

Ioan Căpitan, 
preot adm. ort rom. ca preş. com. par. 

în conţelegere cu mine: Gherasim Sârba, pro— 
topresbiter. 
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